

# 首个残疾人就业一条街开街

为进一步促进残疾人增收,发挥他们在创业就业中的示范带头作用,3月22日,阜阳市首条以残疾人群体为主要就业者的示范街区——“颍东区残疾人就业示范街区”在颍东区爱情海购物广场开街。这条特殊的街区长近50米,设有15个摊位,为残疾人群体提供了生活的新希望。

## ■ 残疾人就业示范街开街

笔者在现场看到,这条示范街区位于爱情海购物广场南侧、美食街西端,正对着人流量最大的广场区域。街区入口处,“残疾人就业示范街区”几个大字醒目可见。走进街区,15个专为残疾人设计的摊位整齐排列,每个摊位约4平方米,采用统一的绿色门头,并标有“残疾人就业摊位”字样。未来,这里将汇聚更多

残疾人商户,涵盖美食、潮玩等多种经营业态。

43岁的商户何晓美提前5天入驻,在街区中段开设了一个烧烤摊。“生意比我预想的要好,尤其是晚上人流量大的时候,每晚可盈利近200元。”何晓美来自颍东区插花镇,身患肢体三级残疾。以前他干过电动车维修、养猪、养鸡等职业,由于家中年迈的父母和上学的孩子需要照顾,生活压力一直很大。今年春节后,他在微信群里得知区残联计划在爱情海购物广场美食街为残疾人提供就业摊位的消息,便主动联系并成功入驻。

“我和爱人白天在家忙养殖,晚上就来这里摆摊卖烧烤,这样既能照顾家庭,又能增加一份收入。”何晓美表示,商场为残疾人商户提供了租金半价优惠,每半年交一次,每次仅需2400元,除电费外,其他费用全免。随着天气

转暖,销售旺季即将到来,他还计划购置一台小冰柜用于存放烤串。“我打算在街区再租一个摊位,我和爱人分工干。感谢政府为我们搭建了这么好的就业平台。”他兴奋地说。

开街仪式上,另一位残疾人王云美也在美食街溜达,寻找合适的商机。“我本来想卖炸面筋,但发现已经有几家在做了,所以我还在考虑其他项目。”王云美今年45岁,家住向阳街道东平社区,因肢体残疾而长期赋闲在家。前不久,她在社区业主群里看到相关消息后,便开始关注这个示范街区。“我已经准备好了租金,一旦决定好项目,就可以营业了。”

## ■ 帮助更多残疾人就业

这条示范街区的开设,不仅为残疾人提供了就业机会,更展现了社会对这一群体的关爱

和支持。“这15个残疾人就业摊位虽然看起来普通,却为15个残疾人家庭点燃了生活的希望。”爱情海购物广场的杜经理表示,多年来,商场一直关注弱势群体,积极为他们提供就业岗位。这条示范街区位于美食街的最佳地段,商场还为残疾商户提供年租金半价优惠,旨在吸引更多残疾人商户入驻。

颍东区残联党组书记、理事长韦永华表示,为全面落实《阜阳市促进残疾人就业三年行动方案(2022—2024年)》,区残联、商务局和爱情海购物广场共同制定了街区建设方案,从选址、产品定位到岗前培训都进行了详细规划,并为每位残疾人商户提供了一对一服务。未来,相关部门将加大宣传力度,提供跟踪服务,并开展有针对性的岗前技能提升培训,为更多残疾人提供就业机会。(周姗姗)

# 铜陵市企业获省级创新创业大赛二等奖

笔者3月20日从铜陵市经信局获悉,在省工信厅公布的第八届“创客中国”安徽省中小企业创新创业大赛获奖名单中,安徽环光科技有限公司水体藻类荧光光谱在线分析仪产业化项目荣获智能制造领域企业组二等奖。

本次“创客中国”安徽大赛以“围绕产业链,部署创新链,配置资金链”为主

旨,分为初赛、复赛、决赛、颁奖四个阶段,决赛采取现场路演、答辩、当场亮分方式,分别决出企业组、创客组和智能制造领域企业组一、二、三等奖若干名。获奖企业将享受跟踪服务、投融资对接、推进成果转化等服务。

安徽环光科技有限公司主营水土生态环境监测及检测仪器仪表制造,包括

水质污染物监测与检测仪器的制造与销售、海洋环境监测与探测装备的制造与销售、固体废弃物检测仪器仪表销售等。此次获奖项目是国际上首台基于三维荧光光谱的藻类在线分类定量检测设备,具有测量简便、快速、准确、高灵敏等优点。

(邵旻 朱敏)

## 手工坊编织『幸福路』



3月24日,宿州市砀山县菊姐残疾人手工坊里,负责人杨秋菊和工人们一起忙着赶制工艺品订单。多年来,杨秋菊利用自己的氧化铝编织技能,带领残疾人、留守妇女等弱势群体增收、脱贫。菊姐残疾人手工坊被全国妇联授予“全国巾帼脱贫致富示范基地”,杨秋菊先后获得“全国巾帼建功标兵”“中国好人”“安徽省道德模范”等荣誉称号。

崔猛 摄

## “直播带岗”助青年就业

“招聘会现场共有61家企业,提供2400多个岗位,如您想了解哪家企业请扣‘1’,我们将给您详细介绍。”近日,在合肥市庐阳区春风行动专场招聘会上,该区团属青年社团“光影青播客”为广大青年及社区求职者直播就业岗位信息。

“直播带岗”活动开始前,共青团合肥市庐阳区微信公众号、各类社群等平台广泛发布预告,开播后,直播平台观看人数迅速破千,直播过程中60多名求职者初步达成就业意向。

近年来,团庐阳区委积极响应合肥市建设青年发展型城市全国试点要求,不断创新团的基层组织形态,延伸服务

青年触角,依托各级团组织,链接多方资源,培育出一批有特色的青年社团。

“光影青播客”是庐阳区杏林街道团委培育的青年社团。通过招募对直播感兴趣、有经验的青年志愿者,开展“青春直播间”直播活动,该社团将共青团组织的多项服务活动搬到“云端”,今年开启“直播带岗”,助力青年“云端择业”。

作为此次春风行动专场招聘会上“直播带岗”的主播之一,蔡蕊来自合肥市律师行业公益法律服务团。她在介绍就业岗位的同时,融入了关于劳动就业的法律知识,帮助求职者了解劳动合同签订、社保缴纳等问题。

“请问我家小区附近有哪些岗位?”“试用期未离开能拿满工资吗?”直播间屏幕上,一条条问题不断弹出,蔡蕊和同事们积极与观众互动,让应聘者深入了解岗位需求、用工环境、薪酬待遇等信息。

“光影青播客”青年社团还把直播间“搬进”企业、高校,以主播访企探岗的形式,带领求职者“掌上参观”,同时进行政策宣讲,开展求职者维权普法。

“我们将加大对各级青年社团的指导力度,为社团发展链接更多资源,更好地助力‘青春合肥’建设。”共青团合肥市庐阳区委相关负责人表示。

(丰静 孟宇昂)

近年来,各地在发展职业教育时,越来越重视产教融合、校企合作。这相当于把教室设在车间、把车间搬进学校。企业根据自身需求派出技术骨干到校带徒,为学生传授一线经验知识;学生有更多机会实操,提升技能,更容易成长为“来即上岗、无缝衔接”的专业人才,为顺利就业打下基础。

职业教育是技能人才的摇篮。把职业教育发展好,需要进一步完善产教融合机制,推动校企双方深入合作,提升职业院校服务产业发展的能力,拓宽职业人才的就业空间。

发挥好学校与企业育人作用。一方面,职业院校作为专业人才的供给侧和输出方,要考虑企业用人需求,加快调整学科专业布局结构,促进学校学科专业设置与人才实际需要更加匹配。将职业能力培养作为目标,创新人才培养模式,主动进企业、进社区,加大投入,将各类学习成果贯通起来,帮助学生积累实操经验,提高学生就业竞争力。

另一方面,企业可以利用内部培训中心等机构作为院校实践教学基地,在实践教育阶段引入新技术、新工艺,既契合企业转型升级需要,又使学生于在校期间就能接触行业一线的前沿知识和技能,加强智能制造成果转化与应用,推动产业需求更好融入人才培养全过程。

深化产教融合、推动校企合作,需要加强统筹管理与规划。行业主管部门要制订有效政策,开展针对性、梯次性的青年职业技能培训计划;引导职业院校在学科、专业设置上主动响应产业发展需求,积极发挥行业和龙头企业在产业技术上的优势,实现行业资源与教育资源相互补充,在促进企业产品升级、技术更新的同时,提高院校人才培养质量;要建立保障体系,发挥监督管理作用,规范校企双方的合作行为,尤其要保障学生在校学习、在企业实训的基本权益,为技能人才成长提供更加优良的环境。

以教促产、以产助教,是推动职业教育高质量发展的重要抓手。加快形成产教良性互动、校企优势互补的发展格局,持续优化人力资源供给结构,帮助更多职业院校毕业生顺利就业,获得更加充分的职业发展空间。

## 【评论】

## 拓宽职业人才就业空间

杨笑雨